

## 主要讀經及其他應用經文：約書亞記 21:43-45

1. 約書亞記 21:43-45 v43 這樣，耶和華將從前向他們列祖起誓所應許的全地賜給以色列人，他們就得了為業，住在其中。v44 耶和華照著向他們列祖起誓所應許的一切話，使他們四境平安；他們一切仇敵中，沒有一人在他們面前站立得住。耶和華把一切仇敵都交在他們手中。v45 耶和華應許賜福給以色列家的話一句也沒有落空，都應驗了。
2. 提摩太後書 2:13 我們縱然失信，他仍是可信的，因為他不能背乎自己。
3. 以賽亞書 55:10-11 雨雪從天而降，並不返回，卻滋潤地土，使地上發芽結實，使撒種的有種，使要吃的有糧。我口所出的話也必如此，決不徒然返回，卻要成就我所喜悅的，在我發他去成就的事上必然亨通。
4. 申命記 12:9-10 因為你們還沒有到耶和華你神所賜你的安息地，所給你的產業。但你們過了約但河，得以住在耶和華你們神使你們承受為業之地，又使你們太平，不被四圍的一切仇敵擾亂，安然居住。
5. 約書亞記 1:2-6 我的僕人摩西死了。現在你要起來，和眾百姓過這約但河，往我所要賜給以色列人的地去。凡你們腳掌所踏之地，我都照著我所應許摩西的話賜給你們了。從曠野和這利巴嫩，直到伯拉大河，赫人的全地，又到大海日落之處，都要作你們的境界。你平生的日子，必無一人能在你面前站立得住。我怎樣與摩西同在，也必照樣與你同在；我必不撇下你，也不丟棄你。你當剛強壯膽！因為你必使這百姓承受那地為業，就是我向他們列祖起誓應許賜給他們的地。
6. 約書亞記 11:4 這些王和他們的眾軍都出來，人數多如海邊的沙，並有許多馬匹車輛。
7. 約書亞記 17:14-18 約瑟的子孫對約書亞說：耶和華到如今既然賜福與我們，我們也族大人多，你為甚麼僅將一闊一段之地分給我們為業呢？約書亞說：你們如果族大人多，嫌以法蓮山地窄小，就可以上比利洗人、利乏音人之地，在樹林中砍伐樹木。約瑟的子孫說：那山地容不下我們，並且住平原的迦南人，就是住伯善和屬伯善的鎮市，並住耶斯列平原的人，都有鐵車。約書亞對約瑟家，就是以法蓮和瑪拿西人，說：你是族大人多，並且強盛，不可僅有一闊之地，山地也要歸你，雖是樹林，你也可以砍伐；靠近之地必歸你。迦南人雖有鐵車，雖是強盛，你也能把他們趕出去。
8. 約書亞記 18:1-3 以色列的全會眾都聚集在示羅，把會幕設立在那裡，那地已經被他們制伏了。以色列人中其餘的七個支派還沒有分給他們地業。約書亞對以色列人說：耶和華你們列祖的神所賜給你們的地，你們耽延不得，要到幾時呢？
9. 約書亞記 19:49-50 以色列人按著境界分完了地業，就在他們中間將地給嫩的兒子約書亞為業，是照耶和華的吩咐，將約書亞所求的城，就是以法蓮山地的亭拿西拉城，給了他。他就修那城，住在其中。
10. 創世記 13:15-18 凡你所看見的一切地，我都要賜給你和你的後裔，直到永遠。我也要使你的後裔如同地上的塵沙那樣多，人若能數算地上的塵沙才能數算你的後裔。你起來，縱橫走遍這地，因為我必把這地賜給你。亞伯蘭就搬了帳棚，來到希伯崙幔利的橡樹那裡居住，在那裡為耶和華築了一座壇。
11. 創世記 15:13-16 耶和華對亞伯蘭說：你要的確知道，你的後裔必寄居別人的地，又服事那地的人；那地的人要苦待他們四百年。並且他們所要服事的那國，我要懲罰。後來他們必帶著許多財物從那裡出來。但你要享大壽數，平平安安地歸到你列祖那裡，被人埋葬。到了第四代，他們必回到此地，因為亞摩利人的罪孽還沒有滿盈。
12. 出埃及記 6:8 我起誓應許給亞伯拉罕、以撒、雅各的那地，我要把你們領進去，將那地賜給你們為業。我是耶和華。

**講道題目：**神的應許絕不落空

**講道：**鄭忠禎牧師

前言：

曾經在網上,看到一則有關信守承諾的笑話.笑話的內容是這樣說的:

一個患了重症已經瀕臨死亡的生意人,因為知道自己來日不多,妻子又比他早逝,膝下也無兒女可以繼承他的產業.他就想了一個方法,找了三個他最信任的好朋友,一個是律師、一個是醫生、,另一個就是教會的牧師.他交給他們每個人一個裝有\$25,000 美元現金的信封,請他們三個人暫時代為保管.等到他死了之後,將這筆錢放進他的棺木裡一起下葬.這個生意人過世之後,三個朋友果真在蓋棺之前,各自將這位生意人交給他們的信封一一放進棺木裡.幾個月之後,這三個人在一次餐會中遇到了.

牧師首先說:那位生意人生前交代給他的那筆\$25,000,是蠻大筆的錢,放入棺木陪葬實在太可惜了.反正生意人都已經死了,就自作主張只在信封裡放了\$10,000 美元,其餘的\$15,000 元,就奉獻到教會支持的宣教基金去支持宣教師了.醫生聽了牧師所說的話之後,也表示同感說他也自作主張,從信封中拿了\$17,000 元出來,用生意人的名字,捐贈給偏鄉的醫療機構,只剩下\$8,000 元陪葬.律師聽完了牧師和醫生朋友們的談話之後,就接著說:我也覺得人都已經死了,現金對他一點都沒用,但是對朋友要信守承諾,所以我就把信封裡的現金拿出來,另外寫了一張\$25,000 美元的支票放到信封裡,按著生意人生前的意思,把它放進棺木裡了.他得意的看著牧師和醫生說,這樣看來我還真是唯一一個對死去的朋友信守承諾的人了.

雖然,這只是個笑話,但卻真實地反應出,人的承諾是會隨著時間的流逝、感情的變化、周遭的環境、和利益的衝突而有所改變.舉一個最明顯而且大家都熟知的例子,就是主耶穌的門徒彼得,在主耶穌被抓之前,彼得在其他門徒面前信誓旦旦地對主說:「我就是必須和你同死,也總不能不認你.」(馬太福音 26:35).但過不了多久,當主耶穌被羅馬兵丁抓了之後,彼得不但沒有與主同死,還在眾人面前連續三次不認主.但使徒保羅在提摩太後書 2:13(經文二)說 神仍是可信的,因為祂不能否認自己.以賽亞書 55:10-11(經文三),耶和華神透過先知以賽亞,告訴以色列神的子民說主口所出的話,絕不徒然返回.今天我們要從約書亞記 21:43-45(經文一),約書亞帶領以色列人,能一路征服迦南的原因,是因為耶和華神是信實守約的神,從祂揀選以色列民與他們立約,並應許必賜福給他們時,祂的話語真實從不落空,祂守約施慈愛,成就奇妙作為,好叫祂的選民,認識祂的偉大與全能.祂的應許永不更改直到萬代.我們這群蒙祂所揀選救贖屬神的兒女,更可以透過祂的話,以信心堅定地仰望依靠祂,並且忠誠敬拜事奉祂.

整卷約書亞記有二十四章,可以分成三個部分:(1)一至十二章是講述約書亞帶領以色列南征北討,征服迦南全地的經過;(2)十三到二十一章,則是論述約書亞在征服迦南全地之後,分派土地給以色列十二個支派為地業的紀錄;(3)最後三章,就是二十二至二十四章,記載約書亞提醒以色列民在迦南定居下來之後,要全然委身,專一事奉敬拜神的勸勉.先跟大家溫習一下第二部分的內容:十三章提到在以色列人過約旦河,征服迦南之前,約書亞已經分配給流便、迦得、和瑪拿西半個支派的土地;十四到十七章,論述約書亞征服迦南全地之後,分配土地給三個主要的猶大支派和約瑟的兩個孩子以法蓮支派和瑪拿西支派;十八、十九章,論述約書亞召聚全以色列民在會幕的所在地示羅分配土地給以色列剩餘的七個支派;二十章,耶和華指示約書亞要吩咐以色列百姓設立逃城,讓無心而誤殺人的有地方可以居住,逃避報血仇的人追殺.二十一章,則記錄那些被耶和華所分別負責教導以色列民律法,在聖所事奉的利未人,他們在各支派所得到的城邑和可以牧養牲畜的郊野.

約書亞記十四章講論有關以色列的兩朝元老之一,迦勒,對神的忠誠和他不落人後的雄心大志.在經過四十五年曠野漂流之後,他仍然默默的跟隨著約書亞帶領第二代以色列人爭戰,直到他八十五歲,仍然專一跟從耶和華,相信神的應許.最後也真如迦勒所相信的,神幫助他順利地奪取了希伯崙山地為他的地業.今天進入二十一章的最後三節,來說明耶和華神是如何信守祂對以色列先祖的約定,讓進入迦南得地為業得享安息的應許成真.舊約聖經學者認為:約書亞記 21:43-45 是十三章到二十一章以色列人得地為業的一個總結.目的是要見證,耶和華對以色列人的承諾,言而有信,祂的應許,真實可靠,絕不落空.在短短的三節裡面,提到耶和華神對以色列人所履行的三個應許:

- 一、成就了使以色列人征服迦南全地,戰勝仇敵的應許.使迦南一切的仇敵,沒有一個能在他們面前站立得住!
- 二、成就了過去耶和華神向以色列人列祖所起的誓,讓他們的子孫得迦南全地為業,住在其中,並四境平安的應許.
- 三、成就了讓以色列人結束漂泊流浪的生活,進入迦南美地,得到真正的安息.

這三節的每節經文中,耶和華都是主詞,是採取主動的執行者.以色列之所以能征服迦南得地為業,不是憑著他們的驍勇善戰,訓練精良,軍事實力比迦南人強大,也不是憑藉打戰的經驗比迦南人豐富,而是完全耶和華的功勞與賜福.以色列民在整個征服迦南的過程中,完全是被動,恐懼戰兢,對爭戰是沒有經驗的.而且資源與能力是極其有限的,他們最終能夠完成征服迦南全地的目標與使命,是神按祂自己的美意,信守祂的應許,賜福給祂的子民以色列人的.

## 一、耶和華 神信實守約

當以色列人行進到約旦河東摩押平原，準備要進去迦南地之前，神人摩西特別向緊張又興奮的以色列百姓重申耶和華的應許。**申命記 12:9-10(經文四)**。這事沒多久，摩西死了，約書亞被興起，繼續起來帶領以色列百姓。**約書亞記 1:2-6(經文五)**。耶和華一而再地向以色列神的子民保證，祂起誓應許要賜給他們先祖的地業與祝福不會改變，都要應驗。只要他們剛強壯膽，不要懼怕，定睛在祂身上，祂要親自與他們同在，帶領守護他們，為他們爭戰打敗強敵，他們必定可以征服迦南全地得地為業，並享真正安息。從約書亞記第一到十二章的記載，約書亞帶領以色列人出征迦南的經過，以色列百姓的心情是膽戰心驚忐忑不安的。每次面對險惡的挑戰與困難時，他們總是先看自身的條件與能力，對神的應許和帶領常是心存懷疑和小信。但神並沒有因為他們的小信與冒犯就離棄他們。耶和華繼續信實守約，持守已經給以色列先祖應許的話，仍然給他們機會，一步步帶領他們經歷祂的大能。在開始跨越約旦河時，神在河中為他們開路，使他們安然渡過。在面對堅固的城牆和強悍的耶利哥人爭戰時，神親自做他們的元帥，在第七日繞城七次的時候，差派天兵天將，推倒耶利哥的城牆，讓他們得勝。在與迦南南方五個亞摩利王征戰的時候，耶和華更行神蹟奇事使冰雹從天而降，擊殺仇敵。垂聽約書亞的禱告，讓日頭停在空中不落下來有一日之久，使以色列人可以順利征服迦南南方的亞摩利五王，贏得完全的勝利。當迦南北部最大城市的夏瑣王耶賓，聽見耶和華為以色列人爭戰，戰勝了南方五王之後，立刻召聚更多迦南北方、東方、西方的諸王，聯合起來與以色列人爭戰。**約書亞記 11:4(經文六)**說，他們眾軍的人數多如海邊的沙，並且有許多的馬匹車輛。那時耶和華對約書亞說，「你不要怕他們。明日這時，我必把他們全部交給以色列人殺滅。你要砍斷他們馬的蹄筋，用火焚燒他們的戰車。」**(約書亞記 11:6)**

表面上看以色列征服迦南全地的整個經過，是由約書亞帶領以色列人在迦南地南征北討。但毫無疑問的，他們能贏得勝利。但不是依靠約書亞的謀略和以色列人的力量，完全是取決耶和華的同在與幫助，是祂用自己大能的膀臂，擊殺這些驍勇善戰的迦南強敵。這也是為什麼約書亞記的作者在**約書亞記 21:44(經文一)**所記錄的作為以色列歷史的見證。

## 二、耶和華 神慈悲憐憫

**約書亞記 21:43(經文一)**，按照常理，既然耶和華幫助以色列人征服了迦南全地。那麼以色列十二個支派必然高興，歡喜地承接這塊神所應許的土地為業。但按照聖經記載並非如此。讀約書亞記十三到二十一章會覺得枯燥乏味，因為是約書亞分地業給十二個支派的紀錄，幾乎都是人名和地名。但是這幾章聖經不單單只是記錄各支派的土地權狀，其實還隱約可見一些以色列支派對得地為業的態度與反應。在十四章，分地業是從迦勒開始，十九章的結尾，以約書亞得地為業作為結束。作者特別提到分地給當時離開埃及就專一跟從耶和華最後得以進入迦南應許之地，以色列的兩朝元老迦勒和約書亞，作為以後世代效法的榜樣與紀念。從文學結構的角度來了解，約書亞記的作者把迦勒和約書亞得應許之地放在十四到十九章，支派分地為業的前和後，似乎是特意的安排。分地的第一部分給猶大、以法蓮和瑪拿西半個支派，裡面描述了約瑟的子孫以法蓮和瑪拿西支派，抱怨得到的地業太少，要求約書亞給更多的土地。事實上，他們所分配到的土地是足夠的，只是當中仍然有一些迦南人住在其中，沒有被趕出去。他們對分配的地業不但不滿足、不興奮、也不覺得感恩、甚至是消極不滿，好像神欠他們似的。他們沒有一絲的鬥志，積極的去奮戰，把屬於他們的地業給奪回來。約書亞就訓誡規勸他們要努力去把它們奪回。

**約書亞記 17:14-18(經文七)**。約書亞記作者在描述以色列得地為業的第一部分，是拿迦勒的雄心大志、正面積極、要與上山和偉大強悍的亞衲族人爭戰，贏回神所應許要賜給他的土地。和約瑟的子孫以法蓮支派消極埋怨、缺乏鬥志的態度做一明顯的對比。同樣的，約書亞記作者在以色列得地為業第二部分，就是**約書亞記 18:1-3 節(經文八)**，也記載了以色列其餘七個支派的人對他們所分配的土地，採消極觀望的態度，不願盡速安頓下來。到底是什麼原因？聖經並沒有說。以色列人之前已經過慣了到處為家的游牧生活，而且過去在曠野行進其間都是依靠神供應他們每天的需要，現在他們在迦南要定居下來，就要靠自己的勞力去耕種。但是分地的結果還沒確定，做了深怕吃虧。所以，態度消極等待，遲遲不去安置地業。和**約書亞記 19:49-50(經文九)**，論到約書亞分得以法蓮山地的亭拿·西拉城為業，他積極去修建住在其中，做一個明顯對比。透過迦勒、約書亞兩人積極爭取地業的精神，和約瑟子孫以法蓮支派及其餘七個支派以色列人消極逃避的態度這樣的對比，來凸顯這群第二代以色列人，對於承受神的應許與恩惠，在迦南得地為業這件事，不覺得知足、興奮、感恩的心態。

如果你是耶和華神，看到以色列人他們不知感恩，觀望消極的這種態度，你會做何處置？是不是會火大生氣呢？但是聖經告訴我們，神卻對他們充滿慈悲憐憫，沒有計較他們的無知，不紀念他們的軟弱，仍然信守祂對以色列先祖的應許，施恩幫助眷顧他們。讓他們不僅順利得地為業，並且保證他們四境平安，可以安然居住。這樣的反應，清楚讓我們看見，耶和華對以色列人充滿慈悲憐憫，有豐盛的恩典與慈愛。

### 三、耶和華 神誠實可靠

大家都聽過「一諾千金」這句成語,在今天是用來形容一個人說話算話,重承諾守信用的意思.相傳由來是:在秦朝末年在楚地有一個叫季布的人,為人很忠誠守信用,個性耿直忠厚又樂於助人.只要是他答應過的事,無論有多大的困難,他一定會盡自己的能力設法辦到.因此他受到大家的尊重與讚賞.當時就有得黃金百斤,不如得季布一諾的說法.從此就用千金一諾來形容一個人言而有信誠實可靠.

**約書亞記 21:45(經文一).**神對以色列先祖的承諾,沒有隨時間改變而變調失效.祂所說的話誠實可靠.祂應許的話一句都不落空.當耶和華呼召亞伯拉罕離開本家,到祂所要指示的迦南地去,亞伯拉罕就憑著信心,順服 神的帶領.**創世記 13:15-18(經文十).**過了一段時間,耶和華 神又再次對亞伯拉罕顯現,**創世記 15:13-16(經文十一).**耶和華 神更具體地向亞伯拉罕表明,他的後裔要寄居在別人的地,也就是埃及地,受人的奴役有四百年的時間.但過了四代,必回到迦南.經過了四百年,神對亞伯拉罕的應許沒有改變,以色列人在埃及寄居,受到法老的欺壓折磨,苦不堪言的時候,耶和華神興起摩西,帶領以色列人出埃及.**出埃及記 6:8(經文十二).**

#### 結語

弟兄姊妹,耶和華 神對以色列先祖的應許沒有改變,祂一步一步地主動去實現祂的承諾.這也是約書亞記裡面所陳述的.神按照祂自己的旨意,主動去實現祂的應許.是 神預備摩西,呼召他出來帶領以色列人出埃及.是祂主動揀選以色列做祂的子民與他們立約.是 神主動作以色列軍隊的元帥,帶領以色列民與迦南人爭戰,征服迦南全地.直到祂的應許完全應驗.所以,約書亞記 21:43-45 作者做出的結論與見證,耶和華所應許的話,句句都應驗,絕不落空,堅定信靠祂的有福的.揀選、拯救、帶領以色列人的耶和華,是一位信實守約的 神,不因人的失信就改變祂的心意,祂做了決定,就貫徹到底,絕不突然返回.祂也是一個充滿慈悲憐憫的 神,體諒人的有限與軟弱,不紀念人的過失,有豐盛的慈愛.神絕不會違背祂聖潔正直良善的本性,祂的應許安定在天直到永遠.因此堅定信靠祂的人必有保障.

但願我們這群蒙祂所救贖,屬 神的兒女,透過約書亞記約書亞記作者的見證,認識 神信實守約,慈悲憐憫,誠實可靠,純全美善的本性,而使我們在每天的生活中,存感恩敬畏的心,堅定地依靠祂,專一跟從祂,更加熱心,敬拜事奉祂,使祂的名被稱頌得榮耀.